

墨西哥驾梦变冤梦

◆ 关照

弗洛朗斯·卡塞,法国人,2005年因涉嫌参与绑架被墨西哥警方逮捕,后被判处60年监禁。2013年1月22日,墨西哥最高法院宣布,撤销对38岁的法国女子弗洛朗斯·卡塞监禁60年的判决,将其释放。三天后,也就是卡塞回到法国后的第二天,即1月25日,她和她的家人在爱丽舍宫受到总统奥朗德的接见。奥朗德说:“我很欢迎墨西哥最高法院释放弗洛朗斯·卡塞的决定。弗洛朗斯,欢迎回到祖国!”而对于卡塞而言,眼前这一幕在过去7年是无法想象的。

卡塞被释放的消息传出后,法国从总统到民众一片欢呼;然而墨西哥国内舆论却对这个结果深表不满,认为最高法院是有罪不罚。那么,弗洛朗斯·卡塞当初为何被墨西哥法院判刑,后来又为何被释放,她为何又成为搅动法墨两国关系的人呢?

“驾”梦变“冤”梦

2003年,28岁的法国女孩弗洛朗斯·卡塞只身前往墨西哥,投奔自己的哥哥;2004年,通过哥哥的介绍,卡塞认识了帅气的男朋友,墨西哥人瓦拉尔塔。卡塞说自己当时并不知晓瓦拉尔塔是黑帮成员,两人分分合合,就像普通情侣一样。但在2005年12月,卡塞的墨西哥“驾”梦变成了“冤”梦。

2005年12月9日早上7点,打开电视机的墨西哥人看到了这样一个直播节目:墨西哥警察一个特别行动小组当天突袭了一个农场,解救了3名人质,并当场逮捕了4名嫌犯,其中就包括卡塞和瓦拉尔塔。节目播出后,轰动

2013年1月24日,一架飞机抵达法国巴黎戴高乐机场,受到媒体的热烈欢迎,甚至法国外长都亲自前往机场接机,美联社更是称“这是一次英雄般的欢迎”。飞机上走下来的是一名38岁的法国女子。在机场的记者招待会上,她说:“我高兴无比,回国的飞机已经着陆了,但我的心仍像在天上飞一样。我非常非常高兴,法国万岁!”



弗洛朗斯·卡塞回国受到英雄般欢迎

一时,但3个月后真相令人大吃一惊。

吉纳罗·加西亚·卢纳,负责突袭行动的墨西哥联邦调查局总监。2006年2月5日,面对电视镜头,这位总监遭遇了谎言被戳穿的尴尬。事件发生时的现场出镜记者在电视节目上回忆说:“警察排着队严阵以待,等待着行动的口令,冲进扣押人质的房子,但有趣的是他们出错了。他们开始行动后,有人说,‘不,退回去,还没到冲的时候’。”更离奇的是,警方突袭的时间是2005年12月9日早上7点。但根据警方日志,卡塞被捕的时间却是前一天,即2005年12月8日上午10点30分。面对质疑与证据,卢纳最终承认抓捕绑架犯的电视节目既不是新闻直播,也不是新闻再现,而是情节纯属虚构的作秀。

真实情况是,2005年12月8日,墨西哥警方在一条高速公路上逮捕了卡塞和瓦拉尔塔,之后没有按照正规法律程序处理,而是将他们秘密关押。第二天,也就是12月

9日,警察提前将两人关进了农场,然后召集媒体记者,演了一出“剿匪”大戏。谎言被戳破,尴尬的警方将责任推给了媒体,称这是应媒体要求拍摄的节目。由于墨西哥国内绑架案高发,警方太需要一个机会来提振士气,社会也太需要胜利来重建信心。

墨西哥是全球绑架案发生率最高的国家之一。美国《外交政策》杂志称,自2006年12月,时任总统卡尔德拉全面打响反毒战争以来,墨西哥国内暴力事件的发生率就大幅上升。仅2008年一年,就有5万人被绑架。拉美有组织犯罪调查网站数据显示,2012年墨西哥每天都有72起绑架案发生。面对恶劣的治安环境,一些墨西哥人不惜花几千美元在身上植入电子芯片,这样一旦遭遇绑架,警方就可以通过卫星定位系统找到自己。

司法不公的牺牲品

对于卡塞参与绑架一事,卡塞在法国的父亲表示难以置信:“我们不相信卡塞会做出这样的事。”而被

捕后,卡塞一直声称自己是无辜的;男友瓦拉尔塔虽然承认自己是绑架团伙的头目,但是坚称卡塞对此并不知情。然而被解救的3名人质有两人指认,在绑架现场曾听到卡塞的声音,另一人声称自己受到卡塞的侮辱和殴打。至于警方,虽然承认了自己涉嫌摆拍,但却坚持认为卡塞有罪,而非宣传的牺牲品。

2008年4月,卡塞被判处有期徒刑96年,罪名包括有组织犯罪、非法剥夺他人自由和拥有军用武器。2009年,虽然得到减刑,但卡塞依然要服刑60年。此案宣判后,在墨西哥国内外引起巨大争议,众多深受黑帮之苦的墨西哥人主张严惩卡塞;就在卡塞今年出狱当天,仍有人在道路两旁冲她高喊:“杀人凶手!”受害者家属对于最终释放卡塞的结果更是深表不满:“法院没有替我们着想,没有为受害者,为孩子们着想。他们不尊重我们,也不在乎我们!”

但在法国,卡塞被视为遭遇司法不公的受害者。2007年,刚刚就任法国总统的萨科齐就表示希望将卡塞

引渡回法国;2009年2月,时任墨西哥总统卡尔德拉向萨科齐承诺,将考虑引渡提议;但随后,墨西哥方面以法国监禁上限不足60年为由,裁定卡塞将继续在墨西哥服刑。法国和墨西哥的关系因此受到影响。

不过事情很快又有了转机。2010年6月,一份被公开的法庭文件显示,一名曾以污点证人身份指认卡塞的黑帮成员声称自己是受到警方的刑讯逼供和恐吓才作伪证的;2012年3月,墨西哥高级法院认定,在被捕过程中,卡塞的多项基本人权受到侵犯;2013年1月22日,高级法庭5名法官最终以3比2的结果裁定卡塞无罪,予以释放。

卡塞事件最重要的是折射出墨西哥法律体系中的漏洞和不足。而和卡塞事件相似的是,2011年,有一部电影在墨西哥得到解禁,这部电影名叫《有罪推定》。故事讲述的是一名无辜的墨西哥青年仅仅因为受害人家属一面之词就被指控为杀人犯,两位律师在为他上诉的过程中不断遭遇司法不公。这部电影通过这种极端的情节设置,来讽刺墨西哥法律体系中存在的缺陷和漏洞,也正因此如此,这部电影之前也迟迟未能上映。

而如今,卡塞的获释在某种程度上是墨西哥法律进步的表现;而在另外一些人看来,这种进步还远远不够,有观点认为,作出这样一种判决的墨西哥高级法院只是一个孤独的舞者。当一个国家遭遇诸如绑架、恐吓、暴力威胁的时候,人们很有可能选择背弃法律原则来予以抗衡,但是从长远来讲,加强法制,于国有利。

摘自2013年第7期《看世界》

再创辉煌 连续荣获
建设部设计与施工双壹级资质
上海市著名商标
上海市名牌企业
上海市文明单位

诚邀申城 100m以上公寓/大平层/复式/独栋/双拼/联排/叠加别墅 业主莅临开幕盛典

沪上品质装潢上佳选择

咨询专线
800-988-1893
400-888-1893



聚通装潢
值得信赖的
装饰服务商

沪上10万户 家庭装修优选

申城家装交易会

庆祝聚通装潢·浦西旗舰壹号店盛大开幕

4月13-14日 周六-周日 **9:00AM-20:00PM**

嘉和国际大厦3楼 花园路16号

地铁8号线直达3楼、10号线、3号线 公交: 597、21、502、51、942、537
周边停车场: 嘉和国际大厦停车场、西江湾路西側路面停车场、虹口区龙之梦停车场

【近西江湾路】 【虹口龙之梦对面】

5项专业级展览优势覆盖沪上装修人群

- 超大大展示空间,全方位了解装修内容
- 汇聚设计精英,资深设计师全天接待
- 建材季度促销,品牌建材折扣优先享
- 独家实景展示,金鲁班专业施工图解
- 楼盘案例大赏,新家房型方案抢先看

仅限开业期间专享特惠活动

- 聚通旗下全线合作建材品牌专供价
- 3000元建材现金补贴
- 知名设计师免费设计预案
- 现场提供专属量房服务
- 来就送《环保选材》、《十大风格》、《施工工艺》

开业期间 享受惊喜

聚通装潢中国(上海)地区直营网点

浦西旗舰店:花园路16号嘉和国际大厦3楼(西江湾路口) 66071881

徐汇设计中心:虹桥路188号元福大厦2801室(宜山路路口) 84689922

莘庄设计中心:莘建东路428号(莘庄地铁站北广场) 54941558

宝山设计中心:长江西路1949号(近共和新路) 56758198

汶水设计中心:汶水路1555号(红星美凯龙6楼) 61497956

长宁设计中心:仙霞路1128号(近林泉路) 62916812

虹口设计中心:广中路501号(近凉城路) 65925638

普陀设计中心:武宁路2101号嘉安大厦3楼(近杨柳青路) 52658826

杨浦设计中心:延吉中路102号(近双阳路) 65722288

陆家嘴设计中心:浦东南路1088号中融大厦1206室 88876018

浦东设计中心1:杨思路663-665号(近上南路) 68526997

浦东设计中心2:东方路1619号(浦建路口) 50893190

沪南设计中心:临御路518号G8073(红星美凯龙B1层) 68920659

川沙设计中心:妙境路646号(近城南路) 58370275

松江设计中心:西林北路1761弄3-5号(近松江路乐购超市) 37668621

南汇设计中心:浦东新区南汇卫星东路144号(近南汇大街) 68030553

奉贤设计中心:南奉公路8931号(近易初莲花) 67188827

嘉定设计中心:嘉定区嘉安公路5、7号(靠近沪宜公路) 59994830

青浦设计中心:青安路585-591号(盈港路口、靠近世纪联华) 69218907

昆山设计中心:昆山市柏庐中路530-532号(近同丰路) 57563505

管理中心:德州路300弄15号 58326699

800-988-1893 [固定电话]

400-888-1893 [手机用户]

www.jt111.com [官方网址]